

从单一的被子、枕头等商品,延伸到台布、床上用品、室内装饰品及各类服饰品等领域,拉长产品链拓展新市场!

## 浙江嘉泰 开创绗缝“新蓝海”

□ 特约记者 方令航 文/图

“浙江省工艺美术大师”是浙江省传统工艺美术行业最高的荣誉称号,根据《浙江省传统工艺美术保护办法》(省政府令第120号)、《关于开展第四届浙江省工艺美术大师评审和往届浙江省工艺美术大师复审工作的通知》等有关文件和要求,经个人申请、行业专家举荐、县(市、区)经贸(发)局同意后上报,浙江嘉泰工艺品有限公司董事长郑新蓝最近光荣入选,成为浦江绗缝业的一大喜事。

### 传承传统绗缝工艺

浦江是全国最大的绗缝制品生产基地和出口基地,2005年被命名为“中国绗缝家纺名城”后,更进一步加速了浦江抽纱绗缝产业化的发展。作为一种特色产业,绗缝制品是在被子、台布等产品上赚“艺术钱”。浦江绗缝发展于上世纪80年代,成熟于90年代,并涌现出了一大批骨干企业。

“过去,工艺美术从业者往往被视为手艺人、匠人,现在能获得大师

的荣誉,这说明我们的作品得到了认同,社会地位不断提高。”郑新蓝作为第一批绗缝家纺工艺美术大师,她说,“我们在浦江做绗缝已经有几十年了,从以前的绣花娘到现在的用全自动设备为外贸公司做加工,许多人都是从小学艺,坚守着自己手头的这门技艺数十年之久,经验丰富,技艺精湛。绗缝已经是浦江经济的一张金名片,现在政府也把绗缝家纺列入工艺美术大师评选,我们更要在传统产业改造、产品技术服务上下功夫,引导企业增强竞争力水平,促进产业升级。”

浦江素有“文化之邦、书画之乡、中国民间艺术之乡”之称,草编麦秆扇、麦秆剪贴、竹编工艺品、绒绣、十字花等浦江“五朵金花”曾经开遍城乡各地,产品丰富多彩,是浦江灿烂民族文化艺术遗产的重要组成部分。郑新蓝在传统工艺十字花的基础上,不断进行技术革新、完善生产工艺,逐步发展成自成一体的抽纱绗缝工艺。由郑新蓝创建的浙江嘉泰工艺品有限公司,自1995年成立以来一直从事床上用品、室内装饰工艺品等各类纺织工艺品的生产和销售。



58岁的郑新蓝,站在自己的绗缝产品面前,依旧显得朝气蓬勃。

由于电脑抽纱绗缝的发展,有着悠久历史的十字绣传统花被面临失传。郑新蓝几经革新,成功地将十字绣传统艺术应用到多针电脑绣花机上,保持了传统工艺的原汁原味,继承和发展了十字绣抽纱绗缝被艺术。2000年至今,销售额已达65亿元,创税利2800万元。

### 开发抽纱绗缝新品

嘉泰在传统工艺十字花的基础上,不断进行技术革新,逐步发展成自成一体的抽纱绗缝工艺。浦江绗缝

产业95%以上做出口产品。去年以来,郑新蓝确定了“走品牌之路,开辟内销市场”的企业发展思路。目前嘉泰的绗缝产品不仅在海外热销,也逐步打入中国市场,完全能适合国人的需求。“我们目前转型的重点是要通过前期的宣传引导市场,让消费者认识绗缝,也让还在观望的企业看到绗缝产品的内销市场前景,从而带动浦江整个行业的发展。”

今年以来,受棉花大幅涨价、欧元贬值、劳动力成本增加等因素影响,浦江县以出口为主的绗缝行业遇到难关,绗缝被的利润接近空白。许多绗缝企业主心里很茫然。郑新蓝认为,绗缝产业的发展要拓宽思路,产品阵线有待拓宽:可以从单一的被子、枕头等商品,延伸到台布、床上用品、室内装饰品及各类服饰品等领域,拉长产品链拓展新市场。

“目前高档酒店、国宾馆很需要装修方面的创新,我最近正联合东阳木雕大师陆光正、中国竹工艺大师何福礼,一起酝酿推出国家级的装修方案,荟萃木雕、竹编、绗缝三大产品精髓,带来全新的中国装修格调,也开创传统产业的一片蓝海。”

## 大陆企业首吃“螃蟹”

### 扬子江船业“登陆”台股

新华网电(记者 张勇 任沁沁)9月8日9时,台北101大厦一楼,随着热烈的开盘大鼓敲响,扬子江船业台湾存托凭证(TDR)正式在台湾证交所上市挂牌,这是两岸经济合作框架协议(ECFA)签署之后,首家大陆企业来台上市,堪称两岸金融实质性合

作的重要一步。

扬子江船业TDR交易代码为911609,开盘成交价为2010元(新台币,下同),比发行价188元上涨69%。作为大陆企业来台上市的首位“吃螃蟹”者,扬子江船业此次来台发行TDR受到了岛内业界和投资人的广

泛关注和欢迎。开盘前,上百嘉宾和媒体记者参加了扬子江船业上市挂牌典礼,共同见证这历史性的一刻。

台湾证交所董事长薛琦在致辞中对扬子江船业“登陆”台股表示欢迎。他说,很久没有境外企业在台湾上市能够受到如此瞩目,而扬子江船业董事长任元林现在也已成了台湾媒体上的“明星”。

扬子江船业董事长任元林表示,扬子江来台上市开创了大陆企业在台湾资本市场融资的先河,将有力推

动海峡两岸经贸合作的互动发展和快速融合,扬子江船业也将从中寻找广阔的市场商机,带动公司股票的进一步活跃。

扬子江船业2007年4月在新加坡交易所主板上市,现为新加坡上市的中国大陆公司中市值最大、盈利最丰的公司。此次扬子江共在台发24亿单位TDR(每2单位对应原股1股),募资超过45亿元。来自证交所网站的个股信息显示,开盘后扬子江船业TDR的表现十分稳健。



## 茅台啤酒 啤酒中的茅台

贵州茅台酒厂集团啤酒有限责任公司



## 金牌协调员刘伟

□ 特约记者 郑传海

9月8日,中铁十一局四公司太阳项目部协调主任刘伟,又收到了建设单位——山西省太阳高速公路管理处赠送的礼物。

细心的项目部党委书记发现,这已经是第10次收到业主或被协调方送的礼物了。他觉得奇怪,很多人搞协调,不是被对方打骂,就是工作难以打开局面,基本上谁搞协调谁头疼。

### 协调员好比消防员

有人说,工地的协调员好比消防员,哪儿有麻烦事都找他。

刘伟上世纪90年代从职工医院医生改行担任项目协调兼调度,去年12月初从汉宜铁路工地来到阳泉,再次干他的老本行。

“搞协调,就是为顺利施工扫清障碍,障碍不除,施工队伍就无法作业。我喜欢具有挑战性的工作。”

为了搞好协调工作,刘伟经常打电话给远在湖北武汉黄城际铁路工地、淮朔铁路工地和兰渝铁路工地的同行分析案例,交流经验。每个月他的电话费总是要多出其他人100多块。

### 大雪挡不住

一般来说,施工队伍无须过问红线内的各种事情。由于太阳高速公路工期紧,完成招标后,施工队伍就迅速进入施工现场。

队伍一上场,摆在他们面前的第一道难题就是红线内外的征地拆迁。

去冬今春的阳泉,好像专门与从南方赶来的中铁十一局四公司建设者较劲儿,三天两头下大雪,线放不成,测量人员进不了地,工地工作无法展开。

刘伟天天陪着测量班一起撒

白灰,好不容易把红线内的白灰撒好,结果一场大雪一下,把地盖得严严实实。等雪一融化,白灰渗到土壤里了,看不清楚,无法辨识。

一次、两次、三次,刘伟被一场场大雪折磨得无法入睡。

于是,他和项目部党委书记一起找到村领导和分管协调的干部商量,撒一段白灰,确认一块土地。

大雪没能够阻挡住建设者的脚步。在第二监理部分管的几个标段内,四公司率先完成了红线内清点确认和施工队伍全面进入管区开始施工准备工作。

这时,刘伟的名字不胫而走,阳泉辖区几个标段慕名找他取经。

### 感动“钉子户”

一天,建设单位协调部的领导在下章召村与村干部座谈时,无意间听对方说“七标的刘主任可是有办法,连我们都觉得不好对付的村民,倒很听他的话。”

一个村的3户村民土地早丈量了,就等户主到地里清点果树。然而,从春节过后一直等到农历3月中旬,主人就是不出面。村干部多次通知这3户人家,他们就是不理睬。

刘伟就和项目部党委书记一起,连续7天利用晚饭后时间,分别到这3户家里走访。

在走访过程中,他发现其中一户威信较高。刘伟一有时间就找他拉家常……

一天,这户主人在给果树喷撒农药时,不小心掉进了煮农药的大铁锅里严重烫伤,进了医院。刘伟闻讯后,买了好多水果到医院看望他。不到10天时间,他先后去看望了4次。

老人被刘伟深深感动了,就在医院护理自己的小儿子打电话,把几户人家喊到地里,抓紧时间把地盘了,让刘主任他们尽快施工。

## 晶牛微晶造纸研究所在北京揭牌

8月20日,晶牛微晶造纸研究所在北京总部基地举行揭牌仪式。

晶牛微晶造纸研究所是由国家级高新技术企业晶牛设计院及微晶造纸设备厂共同组建的科研开发基地。现有造纸、电气自动控制、机械设备中高级专业技术人员10余人。所研制的主要产品具有中国驰名商标的晶牛牌微晶造纸脱水元件及微晶整体造纸脱水设备。该脱水元件、设备是“国家重点高科技产品”,具有耐磨、耐腐

(郝有旺)

## “襄阳云锡”带领妇女柳编致富

“湖北省妇女手工制品培训转移示范基地”落成

本报讯(特约记者 田伯韬 牛书壮)9月2日上午,“湖北省妇女手工制品培训转移示范基地”落户襄樊市襄阳区程河镇,襄阳区机关全体妇女干部、镇直单位妇女代表、农村妇女群众代表等共100多人参加了揭牌仪式。襄樊市妇联主席宋双伟等,将湖北省妇联1万元示范基地工作经费转交给襄阳云锡柳编工艺有限公司。

据介绍,襄阳云锡柳编工艺有限公司以帮助农村妇女增收致富、促进妇女创业就业为重点,充分发挥生产、培训、就业、创收、示范等作用,该公司开发的柳制品共有五大类400多个系列3000多个花色品种,涉及到宾馆、写字楼

、省网省电、整体无接缝、便于安装等优点,被上海钞票纸厂、天津中钞纸业、佳木斯造纸厂等全国20个省市的300多家造纸企业选用。其中上海钞票厂、天津中钞纸业使用后,使得人民币图案更为清晰,安全性更加可靠。率先使用微晶脱水元件的300家造纸企业的产量及产品质量大幅提高,成本下降,年提高经济10多亿元。因此晶牛微晶造纸设备被誉为造纸企业的二次革命。

“只种不编,一亩三千,连种带编,一亩六千”,是程河柳农的真实写照。年初,经襄樊区妇联申报、襄樊市妇联推荐,该公司被湖北省妇联命名为“全省农村妇女手工制品培训转移示范基地”,公司董事长李云锡被推选为湖北省妇女手工制品联谊会会长。

大厅布置、开业庆典、住房装饰、柳制品家俱、日用品盛物等各个方面,其品种齐全、品质优良、品位高雅,具有很高的实用性和观赏性集收藏、环保价值于一体,柳编已成为程河农民致富奔小康的朝阳产业。他们实行的“公司+基地+农户”的生产经营模式,带动了1000多户5000多名妇女走上了致富路。

据介绍,目前永年“挖湖筑岛”工程已全面启动,古城周边拆迁和道路建设以及环城墙生态绿化也已开始,预计今年完成投资3.5亿元。

当地镇政府还计划采取贷款贴息或政府补贴方式,吸引当地居民或企业参与改造家庭旅馆、餐厅、传统手工作坊等,开发一批仿古“农家乐”宾馆,提升城内综合接待能力。

永年县广府古城作为中国北方唯一的旱地水城,是华北地区保存最完整的古城之一,亦是中国近代太极拳中兴之地,杨氏太极拳创始人杨露禅、武氏太极拳创始人武禹襄皆为永年广府古城人。目前约有2000万人练习这两个拳种,杨露禅和武禹襄故居更是成为太极拳爱好者神往的胜地。

## 河北永年55亿“大修”广府古城

本报讯(记者 杨会民)记者从河北永年县获悉,世界闻名的中国“太极圣地”广府古城将斥资55亿元人民币“大修”,力争再现明清风韵的“江北水城”。据称,第十一届太极拳国际联谊会将于10月份在此举办。

据介绍,此次古城改造将按照“修新如旧”的原则,对城内四条大街立面、城内主街道进行仿古改造,同时整修当铺、武术家武禹襄故居、全家大院等古民居,恢复城隍庙、太和堂等传统建筑,还将在城内建设古戏楼、擂台等,引入太极拳表演、地方戏曲以及古代游戏项目,打造文化浓郁、富有明清特色的古城区。

广府古城四周水面广阔,当地政府计划“挖湖筑岛”,打通护城河、千亩芦苇荡、万亩荷花淀水上观光通道,建设12公里长的环城水上观光